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„Matematická gramotnost je schopnost jedince poznat a pochopit roli, kterou hraje matematika ve světě, dělat dobře 
podložené úsudky a proniknout do matematiky tak, aby splňovala jeho životní potřeby jako tvořivého, 
zainteresovaného a přemýšlivého občana“ (viz Altmanová et al. 2010, MŠMT 2012 v souladu s definicí PISA, srovnej 
např. s OECD 2010a). 

„Přírodovědná gramotnost je vymezena prostřednictvím čtyř aspektů v podobě aktivního osvojení si a používání 
jednak základních prvků pojmového systému přírodních věd, jednak metod a postupů přírodních věd, jednak způsobů 
hodnocení přírodovědného poznání a jednak způsobů interakce přírodovědného poznání s ostatními segmenty lidského 
poznání či společnosti“ (zjednodušeno podle Altmanová et al. 2010). 

„ICT gramotnost je soubor kompetencí, které jedinec potřebuje, aby byl schopen se rozhodnout, jak, kdy a proč použít 
dostupné ICT a poté je účelně využít pro řešení různých situací, při učení i v životě, v měnícím se světě“ (viz Altmanová 
et al. 2010). 

Další rozvedení konceptu základních gramotností pak má tradičně řadu dílčích rovin, vůči nimž je 
utvářen vzdělávací obsah, stejně jako navazující interní či externí hodnocení (viz např. Altmanová et al. 
2010 pro vymezení dílčích rovin jednotlivých gramotností, kapitola 2.1.1 pro rozvedení konceptu 
základních gramotností v mezinárodních šetřeních). 

Cílem následujícího textu není detailní analýza komplikovaných, z praktického hlediska obtížně 
uchopitelných, definic základních gramotností (viz např. ČŠI 2011a pro tvrzení o velmi rozmanitém 
výkladu pojmu čtenářská gramotnost na českých školách ve vazbě na jeho nejasné zakotvení v rámcových 
vzdělávacích programech). Vlastní pojem základní gramotnost je primárně chápán v návaznosti na výše 
uvedené znaky definic s tím, že ve své podstatě je s ním pracováno velmi flexibilně s cílem uvést širší 
aspekty celé problematiky. Takto je například celá řada sledovaných národních testování založena 
předmětově, což vyvolává otázku vztahu těchto testování ke konceptu základních gramotností vnímaných 
ve vazbě na praktické využití poznatků. S ohledem na skutečnost, že předmětem našeho zájmu je 
komplexní metodika národního testování hodnocených zemí a nikoliv detailní analýza otázek těchto 
testů, považujeme za možný flexibilně pojatý přístup k pojmu základní gramotnost, jehož výhodu naopak 
spatřujeme v posílení srozumitelnosti dalšího textu. Podobně pak bude přistupováno i k dalším 
diskutovaným tématům druhé kapitoly. 

 

2.1.1 Mezinárodní metodiky/šetření 

První dílčí podkapitola se zaměřuje na představení metodik pěti mezinárodních šetření, v podobě šetření 
PISA, TIMSS, PIRLS, ICILS a ICCS. Vzhledem k nim je rovněž strukturována tato podkapitola. 

• PISA 

Prvním mezinárodním šetřením našeho zájmu je PISA – ambiciózní projekt zemí OECD, jehož cílem je 
měřit, jak dobře jsou žáci ve věku 15 let připraveni plnit výzvy současné znalostní společnosti na konci 
povinné školní docházky. V tomto kontextu klade PISA důraz nikoliv na znalosti žáků, nýbrž na jejich 
schopnost využít znalosti a dovednosti k řešení životních situací a problémů (viz OECD 2012b, OECD 
2013b). PISA je organizována od roku 2000 ve tříletých intervalech, přičemž se zaměřuje na tři oblasti 
hodnocení (viz OECD 2012b, OECD 2013b): 

- hodnocení čtenářské gramotnosti, 
- hodnocení matematické gramotnosti, 
- hodnocení přírodovědné gramotnosti. 
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Platí přitom, že pro každé šetření je vybrána jedna gramotnost jako hlavní. V letech 2000 a 2009 se jednalo 
o čtenářskou gramotnost, v letech 2003 a 2012 o matematickou gramotnost a v roce 2006 
o přírodovědnou gramotnost. Vedle toho PISA nabízí možnost účasti na testování některých 
doplňkových gramotností. V roce 2012 se jednalo jednak o ICT založené testování matematické 
gramotnosti82, jednak o testování schopnosti žáků řešit problémy a jednak o zcela nové testování finanční 
gramotnosti (viz OECD 2013b). Poznamenejme, že PISA je výběrové šetření na vzorku cca 150 škol se 4,5 
až 10 tisíci žáky v účastnících se územních celcích, jejichž počet se ve srovnání let 2000 a 2012 zvýšil 
zhruba o třetinu. Management šetření PISA je odpovědností sdružení zemí (OECD 2012b, 
OECD 2013 b). Následující charakteristika metodiky PISA vychází výhradně ze základního hodnotícího 
rámce PISA pro rok 2012 (OECD 2013b)  s doplněním relevantních informací z technické zprávy šetření 
PISA v roce 2009 (viz OECD 2012b). S ohledem na tuto skutečnost jsou v dalším textu vynechány odkazy 
na zdroj informací. 

 

1. Tvorba výběrového souboru testovaných žáků 

Metodika mezinárodního šetření PISA detailně vymezuje proces utváření reprezentativního výběrového 
souboru testovaných žáků. Tento proces vychází ze základního souboru všech patnáctiletých žáků v zemi, 
s výjimkou některých specifických skupin (např. žáci velmi vzdálených škol, žáci vzdělávaní v domácím 
prostředí, žáci s mentálním postižením). Tvorba výběrového souboru testovaných žáků je založena na 
dvoufázovém postupu: 

- První fáze je zaměřena na výběr škol zařazených do šetření, a to z úplného základního souboru všech 
škol s patnáctiletými žáky. 

- Druhá fáze je spojena s výběrem žáků z výběrového souboru škol v návaznosti na první fázi. 

Výběr škol v rámci první fáze procesu tvorby výběrového souboru testovaných žáků vychází z explicitní 
stratifikace škol podle definovaných proměnných. Takto jsou vytvořena tzv. strata škol se stejnými 
charakteristikami. Proměnné používané pro explicitní stratifikaci se mezi jednotlivými zeměmi liší, 
nicméně nejčastěji je používaná proměnná jednak územního členění země a jednak typu školy83. Význam 
stratifikace základního souboru škol spočívá jednak ve zlepšení efektivity výběrového souboru a jednak 
v zohlednění hrozby omezeného zastoupení některých typů škol ve výběrovém souboru. Vedle 
proměnných explicitní stratifikace využívá metodika šetření PISA rovněž proměnné implicitní 
stratifikace, které slouží k seřazení základního souboru škol podle hodnot těchto proměnných. Význam 
tohoto kroku spočívá ve vyšší reprezentativnosti následného výběru vzhledem k implicitním 
charakteristikám. 

Následující proces tvorby výběrového souboru škol a testovaných žáků v nich respektuje tato pravidla: 

- Výběrový soubor každé země obsahuje minimálně 150 škol a minimálně 4 500 žáků. Z každé školy je 
vybíráno cca 35 žáků s tím, že minimální počet žáků jedné školy je stanoven na 20 žáků, kdy je ovšem 
současně potřeba navýšit počet škol. Minimální počet žáků jedné školy je stanoven mimo jiné pro 
identifikaci rozdílů mezi žáky uvnitř školy. 

                                                           
82 Poznamenejme, že v roce 2009 byla testovaná gramotnost v digitálním čtení. 
83 Další explicitně založené proměnné zahrnují například velikost školy, programové zaměření školy, podíl etnických 
minorit, lokalizaci v urbánní či rurální oblasti a další. 
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